

中共中央、国务院在南京举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场气氛肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，李鸿忠发表讲话。他表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同

中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，宣示中国人民牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场。

李鸿忠指出，今日之中国，已经成为充满生机活力的中国，中华民族更加巍然屹立于世界民族之林。奋进新征程，我们必须坚持中国共产党坚强领导，大力弘扬伟大的爱国主义精神，不断推进和拓展中国式现代化，持续推动构建人类命运共同体。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，朝着全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

李鸿忠讲话后，86名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，

寄托着对死难者的无限追思和对世界和平的不断追求。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持公祭仪式，全国政协副主席胡春华和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念(博物)馆代表，国内有关高校和智库专家代表，中日韩宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

和美乡村试点村建设，用心用情打造宜居宜业和美家园。

走进岚皋河镇柏坪村，阡陌之间一幢幢白墙黛瓦的农家小院清新雅致，场院里老人和孩子们淳朴的笑脸诉说着幸福故事。

“政府有补助，帮助我们美化村庄，群众都很积极，粉刷院墙、装路灯、种花草，该拆的拆，该修的修，农家小院大变样。”村民杨洪春对家门口的变化深有感触，过去路边杂草丛生，房前屋后柴草乱堆，最让人印象深刻的是那难闻的鸡屎猪粪味儿……

通过在全市开展巩固提升“扫干净、摆整齐、改旱厕、清淤泥”专项行动，100%的行政村实现村庄清洁全覆盖。全市新(改)建农村户用卫生厕所1.5万余座，自然村生活垃圾收运处理率达93%，镇坪、石泉县分别被命名为国家生态文明建设示范县和“两山”实践创新基地。

如今，全市一大批村庄乡韵悠悠，村风融融，景美怡人。石泉中坝村、镇坪友谊村、汉阴盘龙村……在示范创建中，依托良好的生态环境，以农旅融合为重点，打造出多个集旅游观光、休闲度假、研学体验和生态康养于一体的田园综合体，吸引了不少游客，让群众吃上了“旅游饭”，走稳了致富路。

善治善为活力足

十月底，安康再添一张“国字号”名片，荣膺“全国市域社会治理现代化试点合格城市”称号。

近年来，我市聚焦乡村治理“难点”，探索政治、自治、法治、德治、智治“五治融合”新体系，不断提升美丽乡村“颜值”和“内涵”，以高质量“软环境”为乡村振兴赋能增效，夯实基础。

人民日报评论员

“全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐”，中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，全面总结2023年经济工作，深刻分析当前经济形势，系统部署2024年经济工作，为做好明年经济工作，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。面对国际政治经济环境不利因素增多、国内周期性和结构性矛盾叠加的错综复杂形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上，顶住外部压力、克服内部困难，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革，加大宏观调控力度，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，我国经济回升向好，高质量发展扎实推进。一年来，我国现代化产业体系取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，中国经济大船乘风破浪持续前行。

在世界百年变局加速演进、国际环境发生深刻变化的复杂局面下，中国经济顶住了压力，稳定了规模，提升了质量。今年的经济运行和经济工作成绩，充分印证了以习近平同志为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性，充分证明了党中央具有在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力。当前，我国具有社会主义市场体制的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势，经济发展具备强劲的内在动力、韧性、潜力。综合起来看，我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。只要我们坚定信心，振奋精神，团结奋斗，继续爬坡过坎、攻坚克难，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进，就一定能够把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

成绩来之不易，经验尤为宝贵。中央经济工作会议指出，“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”“必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力”“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力”“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”“必须把推进中国式现代化作为最大的政治”。这“五个必须”，是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们有效统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全，对新时代做好经济工作规律性认识的深化。中国式现代化是前无古人的开创性事业，推动高质量发展是有效防范化解各种重大风险挑战、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。前进道路上，完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，发挥超大规模市场和强大生产能力的优势，统筹推进深层次改革和高水平开放，以高质量发展促进高水平安全，以高水平安全保障高质量发展，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，才能把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

当今世界变乱交织，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，经济恢复仍处在关键阶段。明年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，做好经济工作意义重大。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻领会党中央对经济形势的科学判断，切实增强做好经济工作的责任感使命感，全面贯彻明年经济工作的总体要求，准确把握明年经济工作的政策取向，确保明年经济重点工作任务落地落实。要增强信心和底气，始终保持奋发有为的精神状态，有效应对和解决经济发展面临的问题，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

明年经济工作的大政方针已定，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，使命在肩、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、开拓奋进，努力实现经济社会发展各项任务，以高质量发展的实际行动和成效，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(新华社北京12月13日电《人民日报》12月14日评论员文章)

增强信心和底气，着力推动高质量发展

论学习贯彻中央经济工作会议会议精神

(上接一版)产业连着就业，是群众稳定增收的重要支撑。如今，像平利广佛塘坊食用菌产业园、汉滨忠诚村农业园区、白河天宝农业园区、汉阴洞池生态渔业园区等大大小小的产业园区、合作社、家庭农场以及新社区工厂成为当地群众就近务工的好去处、稳定增收的主渠道。与此同时，积极打造“庭院经济”，推动发展乡村旅游，汇聚富民增收新渠道。

在大力发展产业促增收稳就业的同时，全面落实“保总量、拓渠道、提能力、优服务”等稳岗就业政策，坚持市县联动、政策激励和外拓、内挖、公益补共同推进，打造了紫阳修脚、旬阳建工等多个国字号劳务品牌，全市稳定发展新社区工厂1017家，吸纳就业3.78万人。

生态宜居日子美

11月6日，第三批陕西省“五美庭院”示范户(村)名单公布，汉滨区大竹园镇二联村二组村民侯运斌等10户家庭、紫阳县高坪镇高坪村光荣上榜。

高坪村全村789户2533人，在推进乡村建设中，坚持以人为本，以家庭为单位，以庭院经济为核心，充分尊重广大村民的意愿，发展种植业、养殖业、开办农家乐等，从而促进庭院经济发展与生态环境的和谐共生，激发村民参与美丽乡村建设的积极性。

乡村要振兴，不仅是农民富、农业强，还要实现农村美。

我市坚持规划引领、示范带动、循序渐进，先后完成182个村规划编制，实施乡村建设项目2596个，统筹推进平利、石泉2个国家级乡村振兴示范县创建和13个示范镇、100个示范村、73个



保护生态手牵手 共建文明心连心

安康日报社 宣